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桃園市內壢國中104學年度第二學期 七年級 第二次段考 自然科試卷
※每題皆為單選題，請選出最適當的答案劃記於答案卡上，答案卡上並請正確劃
  記班級及座號，並填寫姓名。

1.（  ）某一棲地上，昆蟲大多隱藏在樹幹裡以躲避天敵。已知生活在此處的某種鳥類，
其族群中具有細長及厚短等不同嘴型的個體，皆以這些昆蟲為食。數百年後，
發現此棲地中，這種鳥類嘴型細長的個體比例明顯增加。若依天擇說解釋此種
現象，下列何者最合理？(A) 嘴型厚短者為了要吃昆蟲而使嘴型越拉越長　
(B)嘴型細長者都是從嘴型厚短者突變而來　(C) 嘴型厚短者能吃到更多的昆蟲　
(D)嘴型細長者的比例增加是受昆蟲棲地的影響。

2.（  ）下列關於突變的敘述何者錯誤？　(A)任何細胞皆有發生突變的可能　(B)防腐
劑、漂白劑、色素等可能會引發遺傳物質發生突變而產生癌症　(C)生殖細胞內
的基因突變，一定不會遺傳給下一代  (D) 突變對生物體通常是有害的。
        
3.（  ）血友病的等位基因位於X性染色體上，已知謝先生患有血友病，則他的
        子女獲得此血友病的等位基因的遺傳情形為何？　(A) 女兒皆有　
       (B) 兒子皆有　 (C) 兒子、女兒皆沒有　(D) 兒子、女兒皆有。

4.（  ）若複製羊是將黃面羊乳腺細胞的細胞核取出，置入白面羊去掉細胞核的卵細
        胞中，再將此融合的細胞放入黑面羊的子宮內發育，則會產下哪一種羊？(假
        設不發生突變)　(A)黃面羊　(B)灰面羊　(C)黑面羊　(D)白面羊。

5.（  ）有關基因改造生物的敘述，下列何者正確？ (A)基因改造生物對環境完全沒
        有害處　(B)基因改造生物是經由生物複製技術而得的生物　(C)基因改造生
        物可能改變野生種的基因　(D)基因改造生物的競爭力一定不如野生的物種

6.（  ）小狼的媽媽用某種殺蟲劑撲滅蟑螂，剛開始使用時效果不錯，但長期使用後
        效果越來越差。造成這種現象最可能的原因是？(A)蟑螂是小強，抵抗力特別
        強，殺不死　(B)殺蟲劑品質不穩定，所以殺不死蟑螂　(C)殺蟲劑造成蟑螂基
        因突變，產生抗藥性　(D)能抵抗殺蟲劑的蟑螂存活下來，且大量繁衍。

7.（  ）「天擇說」中提出生物的演化有以下四個步驟：甲. 同種個體間發生競爭；
        乙.同種個體過度的繁殖；丙.同種個體間有差異；丁適者生存，不適者淘汰.。
        請排列出演化進行的正確順序？　(A)甲→乙→丙→丁　(B)乙→丙→丁→甲　
        (C)丙→乙→甲→丁　(D)丁→甲→乙→丙
[bookmark: Q2NA0420350]8.（  ）若在某一地層中發現恐龍和藍綠菌的化石，下列關於此現象的敘述何者正確？　
       (A)藍綠菌是地球上最早出現的生物　(B)恐龍在35億年前就已經出現了
       (C)恐龍和藍綠菌的血緣關係極為密切　(D)恐龍和藍綠菌曾生存於同一時代。

9.（  ）下表有關天擇和人擇的比較，何者不正確？
	選項
	項目
	天擇
	人擇

	(A)
	演化的決定因素
	自然環境
	人類

	(B)
	演化進行的速度
	較慢
	較快

	(C)
	造成個體差異的原因
	有性生殖
	無性生殖

	(D)
	實例
	青蛙的顏色
	外型不同的狗



[bookmark: Q2NA0420356]10.(   ) 根據地層中挖出的化石，我們無法作出下列何項判斷？　(A)可幫助推測當時
        的環境氣候　(B)將化石復原可知道古生物身上的斑紋和保護色　(C)由化石
        分布的岩層可推測生物大概的生存年代　(D)可由牙齒結構推測生物的食性。

[bookmark: Q2NA0420382]11.(   ) 請問脊椎動物的演化順序為何？甲.魚類；乙.鳥類；丙.兩生類；丁.爬蟲類；
         戊.哺乳類。　
         (A)  　     (B)  　   (C) 甲→丙→丁→乙→戊　
(D) 甲→丙→丁→戊→乙。

[bookmark: Q2NA0420399]12. (   ) 目前被發現的生物化石中，較少發現超過6億年以上的，主要的原因可能是
 什麼？　(A) 6億年前完全沒有生物　(B) 6億年前的生物會互相攻擊，將屍
 體吃掉，所以不容易遺留下來　(C)6億年前的生物身體缺乏堅硬部分，較難
 形成化石　(D)6億年前的生物生活在海底，無法形成化石。

[bookmark: Q2NA0420418]13.(   ) 下列有關流感病毒的敘述，何者錯誤？　(A)流感病毒在活生物體外無法表現
        生命現象  (B)外有細胞膜，內有細胞核和細胞質　(C)流感病毒外有一層蛋白
        質構成的外殼  (D)多數科學家認為病毒不屬於五界中任何一界。

14.(   ) 阿Q將他所觀察的四種植物分成兩組，一組為地錢、土馬騌，另一組為鳥巢
        蕨、玉米。這種分組方式是根據下列哪一項植物的特徵？　(A)是否會開花　
        (B)是否有維管束　(C)是否有種子產生　(D)是否利用孢子繁殖　
 (
背面還有題目哦，請加油
！
)

15.(   ) 原核生物與原生生物的細胞構造，最大的差別在於下列何者？　(A)遺傳物質
         的有無　(B)細胞膜的有無　(C)細胞質的有無　(D)核膜的有無。
[bookmark: Q2NA0420471]
16. (   ) 將某生物放置於有水的透明容器中，密封後給予陽光照射，並
開始記錄容器內氧氣的含量變化，結果如附圖所示。根據此圖
推測，此生物最可能是下列何者？　
        (A)草履蟲　(B)矽藻　(C)酵母菌　(D)大腸桿菌。
[bookmark: Q2NA0420495]
17. (   ) 下列有關真菌界生物的敘述，何者不正確？　(A)青黴菌是綠色的，可以行光
         合作用　(B)大多為多細胞個體，由絲狀的菌絲構成　(C)在自然界中主要扮
         演分解者的角色　(D)具有細胞壁但無葉綠體。
[bookmark: Q2NA0421127]
18. (   ) 下列有關遺傳疾病的敘述，何者錯誤？　(A)唐氏症與高齡產婦有關　(B)白化症是會透過接觸傳染的　(C)男性出現紅綠色盲的比率較女性為高　(D)透過遺傳諮詢，可以估算嬰兒罹患遺傳疾病的機率。
[bookmark: Q2NA0421128]
19. (   ) 下列何者為人類遺傳性疾病？(A)瘧疾 (B)地中海型貧血 (C)愛滋病 (D)肺結核

20. (   ) 應用生物科技可以進行下列哪些工作？甲.在醫療上，大量製造激素和疫苗；
乙.在畜牧上，使牛、羊生長快速，提高乳汁品質及產量；丙.改變生物的基因；
丁.將非生物變成生物。　(A)甲乙　(B)甲乙丁　(C)甲乙丙　(D)甲乙丙丁。
[bookmark: Q2NA0421132]
21. (   ) 演化是生物隨環境變化不斷改變的過程，下列哪項敘述不屬於演化？　(A)從
古代馬到現代馬，腳趾數越來越少　(B)長頸鹿的脖子一代比一代長　(C)魚類
演變成兩生類　(D)毛毛蟲變成蝴蝶。

22. (   ) 枯葉蝶的外型和落葉相似，有利個體躲避天敵的捕食。演化的機制可能有：
        甲.性狀的特徵改變；乙.天擇；丙.人擇。請問其保護色形成的過程為何？　
        (A)先甲後乙　  (B)先甲後丙　 (C)先乙後甲  　(D)先丙後甲。

23. (   ) 下列有關生物演化方向的敘述，何者不正確？  (A)構造由簡單演化為複雜　
        (B)由單細胞生物演化為多細胞生物　(C)由水生生物演化到陸生生物　
        (D)由多數物種演化到少數物種。

24. (   ) 甲.恐龍；乙.三葉蟲；丙.長毛象。考古學家在甲、乙、丙三個不同的岩層中挖
        掘到上列化石，試問此三種動物在地球上出現的先後順序為何？
        (A)甲乙丙　(B)乙甲丙　(C)丙甲乙　(D)丙乙甲。

25. (   ) 關於「學名」的敘述，下列何者正確？　(A)國際學術交流時以拉丁文書寫，
        在國內則以中文字書寫　(B)可以表達出生物的體型與食性關係　(C)由屬名
        與種小名組成　(D)組成學名的兩個字，字首都需要大寫。

26. (   ) 下列各生物分類階層中，哪一個階層包含的生物種類最少？　
        (A)植物界　(B)單子葉植物綱　(C)禾本科　(D)水稻屬。

27. (   ) 化石是古代生物的遺體、遺跡或排泄物經長時間的保存所形成，則下列何者 
        可稱為化石？ (A)永凍層中的長毛象　(B)三千年前陪葬的陶瓷製兵馬俑
        (C)螃蟹剛爬走過的痕跡   (D)被太陽晒乾的蛙類。

[bookmark: Q2NA0420444]28.(   ) 科學家將附圖六種野鼠建
立一個檢索表， 分類如下
，試依表選出正確的敘述為
何？　(A)表中①是根據耳
朵的長度分類　(B)表中②
是根據身上斑點條紋分類　
(C)表中③是根據身體長度
分類　(D)表中④是根據體
毛顏色分類

29.(   ) 右表是小明所做的檢索表，他選了A、B、C三個不同的分類依據，請問他所選擇的A、B、C分別代表什麼？
         (A)A指細胞核的有無，B指葉綠素的有無，
            C指菌絲的有無
         (B)A指菌絲的有無， B指葉綠素的有無，
C指細胞核的有無
         (C) A指葉綠素的有無，B指細胞核的有無， 
             C指菌絲的有無
         (D) A指細胞核的有無，B指菌絲的有無，C指葉綠素的有無

30.（  ）若將山蘇、昆布、花生和紅檜四種生物依圖示分類，則下
         列何者為分類依據？　(A) 葉片角質層的有無  (B) 種子
         的有無   (C) 花的有無　 (D) 維管束的有無
 (
還有
20
題哦，請繼續努力吧！
)        
31.（  ）有甲乙丙丁戊五種生物，其中丙丁同屬不同種，甲乙同科不同屬，甲丁同目
        不同科，丙戊同綱不同目，請依上述條件判斷，乙丁之間至少有幾個分類階
        層是相同的？(A)六層  (B)五層  (C)四層  (D)三層

32.(   ) 種子植物因為具有下列哪項特徵，所以分布範圍比蕨類植物廣，並且稱霸植
        物界？　(A)具有維管束，能有效率的運送氧氣和養分　(B)不需以水為媒介完
        成生殖作用，並以種子繁殖後代　(C)葉片表面特化出角質層，能防止水分過
        度散失　(D)具有根、莖、葉的構造。

33.(   ) 將右圖的昆蟲依右側
        檢索表鑑定後，可
        以知道這隻昆蟲
        屬於哪一類？


34.(   ) 下列關於各地質年代的敘述何者正確？(A)人類始祖約在200萬年前出現 
       (B)最先登上陸地的生物是兩生類  (C)中生代時的海底到處都是三葉蟲  
       (D)地球上最原始的生物出現後就開始製造氧氣了。

[bookmark: Q2NA0421157]35.(   ) 以下何者為學名的正確寫法？ (A)Homo sapiens   (B)Pinus Taiwanensis  
        (C)macaca cyclopis    (D)isoetes  Taiwanensis

36.(   ) 下列關於裸子植物的敘述，何者正確？　(A)蘇鐵會開花　(B)松子是松樹的果
實　(C) 柏樹的毬果有雌雄之分，雌毬果較大　(D)雲杉的雌毬果內有胚珠，成
熟後會隨風落在花粉粒上，受精發育成種子。

※附圖為蕨類植物構造圖，請回答下列問
  題：

37.（  ）請問下列代號與名稱的配對何者正
        確？  (A)甲，羽狀複葉   
        (B)丙，捲曲幼葉　(C)丁，地下莖 　
        (D)己，孢子囊堆。

[bookmark: Q2NA0421133]38.（  ）參考上圖，蕨類植物的哪些構造會伸展於地面上，我們平常較容易可
[bookmark: Q2NA0420453]        觀察到？　(A)甲乙丙丁　(B)甲乙丙　(C)甲乙丁　(D)甲乙。
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	動物
	
	

	門
	
	
	
	
	脊索動物

	綱
	哺乳
	鳥
	哺乳
	
	哺乳

	目
	翼手
	
	
	食肉
	鯨

	科
	
	
	貓
	貓
	海豚

	屬
	
	
	石虎
	
	

	種
	蝙蝠
	企鵝
	石虎
	家貓
	虎鯨



※有蝙蝠、企鵝、石虎、家貓、虎鯨等
  五種生物，其分類階層關係如附表所
  示，請回答下列問題：
39.（  ）和蝙蝠親緣關係最遠的生物
         應為何？  (A) 企鵝　(B)石
         虎  (C)家貓　(D)虎鯨

40.（  ）石虎和虎鯨有哪幾個分類階層
         相同？  (A)界門綱目科屬　(B) 界門綱目科　(C) 界門綱目　(D) 界門綱。

	
	維管束
	繁殖方式
	開花結果
	子葉數

	
	
	孢子
	種子
	
	

	甲
	＋
	－
	＋
	＋
	2

	乙
	－
	＋
	－
	－
	－

	丙
	＋
	＋
	－
	－
	－

	丁
	＋
	－
	＋
	＋
	1

	戊
	＋
	－
	＋
	－
	－


※ 附表為植物家族成員特徵的比較表， 
   「＋」表示有此特徵，「－」表示無
   此特徵，請依表回答下列問題：

41.（  ）何者的生殖器官是毬果？
(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊 

42.（  ）阿信觀察到某種植物具有3片花瓣，
        且葉脈為平行脈，請問他所觀察到的
        植物最可能是上述哪一種？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
        　
43.（  ）上表中哪一植物不具有真正的根、莖、葉構造，尚未發展出專門運輸物質的
        組織，仍以擴散作用完成物質的運輸？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊。

[bookmark: Q2NA0420559]※有一塊草地，上面住有數量不同的黃色及綠色的蝗蟲，後來因為發生乾旱，使得該地區的草地漸漸枯黃，經過一段時間，下雨後草地才又恢復成綠意盎然的樣子。下表是一位生態學家自2000年起調查所得資料，試回答下列問題：
	年代
	2000
	2003
	2006
	2009
	2012
	2015

	黃色蝗蟲
	50
	48
	198
	317
	403
	274

	綠色蝗蟲
	450
	431
	241
	152
	87
	215



[bookmark: Q2NA0421135]




44.（  ） 請依照不同顏色蝗蟲的數量變化，推測下列哪個時段該地區最可能處於乾旱？　
         (A)2000~2006　(B)2006~2012　(C)2009~2015　(D)2000~2015。

 (
快結束囉
，請繼續努力吧！
)
[bookmark: Q2NA0421136]45.（  ）以目前所學來推測，造成不同顏色蝗蟲存活的原因最可能和下列何者原因有
         關？(A)蝗蟲會因為環境不同而變換自己的體色以適應環境  (B)蝗蟲吃多了
         什麼顏色的草就會變成什麼顏色  (C)草地顏色的差異使得與草地顏色不同
         的蝗蟲容易被天敵吃掉  (D)綠色蝗蟲無法適應乾燥環境而死亡。
 (
鞘翅目：
(A)
六星瓢蟲
  
Coelophora  chinensis
        (B)
微獨角仙
  
Ophileurus  chinensis
        (C)
青銅金龜
  
Anomala  expansa
(D)
台灣褐金龜
  
Adoretusa formosanus
直翅目：
(E)
台灣稻蝗
  
Oxya  chinensis
        (F)
日本稻蝗
  
Oxya  japonica
)
※寶寶在不說山採集到六種昆蟲，經
  鑑定後，其分類階層及學名如右表
  ，請依據右表回答下列題目：

46. (   ) 請問哪兩種生物的親緣
        關係最接近？ 
        (A)AB  (B)CD  (C)EF  (D)DE 

47. (   ) 呈上題，請告訴寶寶你是由什麼原因判斷出這個答案的？(A)因為這兩種生物
        的屬名相同，表示為同一個屬，所以親緣關係較接近 (B) 因為這兩種生物的
        中文名稱都是來自於台灣 (C)因為這兩種生物的種小名相同，代表是同一種生
        物，所以親緣關係較接近 (D)因為兩者屬於同一個目，又都是A開頭的生物。

※關於基因改造食品的優缺點眾說紛紜，請閱讀以下兩篇文章後，回答最後的三題！

【文章一】     摘自2012/09/20，ETToday國際新聞    國際中心／綜合報導
    法國19日公布研究指出，終生餵食「孟山都」（Monsanto）公司的基因改造穀物、或暴露在「孟山都」最暢銷除草劑Roundup下的小老鼠，被發現罹患腫瘤及多重器官損害，甚至早死。法國政府已要求衛生監管機構展開調查。
    法國坎城大學的塞拉里尼（Gilles-Eric Seralini）與同僚表示，餵食小鼠含NK603的基改飲食，或給牠們喝含除草劑Roundup的水，劑量控制在美國准許範圍內，這些小鼠結果都比標準飲食組的小鼠早死。NK603是一種對Roundup免疫的種子變種。
    研究顯示，攝取基改食物的動物，出現乳腺瘤及肝、腎嚴重受損的情況。研究人員指出，在攝取基改食物的小老鼠中，有50%的雄鼠早逝，雌鼠則為70%。至於控制組，雄鼠早逝率僅30%，雌鼠20%。
英國《每日郵報》報導，此一研究引發兩派不同意見。英國「國王學院」的分子生物學家、也是基改食物的專家麥可安東尼奧(Michael Antoniou)說：「它顯示出在雌性動物身上， 腫瘤形成得更早、數目也特別的多。我對基改食物對健康的負面效果感到驚震。」
    原文網址: 研究：基因改造食物恐導致腫瘤、多重器官損害和早死！ | ETtoday國際新聞 | ETtoday 新聞雲 http://www.ettoday.net/news/20120920/105155.htm#ixzz47Pm3jgva 

        
【文章二】   摘自2014/08/13，衛生福利部食品藥物管理署 基因改造食品管理專區Q&A
Q.市面上的基因改造作物，有些具有「抗蟲」特性，可以讓特定昆蟲中毒而死，這對人的健康是否會有
  影響？
A.(一)在60多年前人類便已知道有一種微生物稱為「蘇力菌」，當它與田野間的鱗翅目及鞘翅目昆蟲(如
     玉米根蟲及歐洲玉米螟)接觸後，會造成昆蟲死亡，但蘇力菌對人類不具有毒性，所以被用來作為
     「生物農藥」。過去60多年已被農業及一般家庭廣泛利用，目前的有機農業，仍然使用蘇力菌來
      作為天然的殺蟲劑。
  (二)當蛋白質及遺傳工程技術被發展出來後，科學家便將蘇力菌能使昆蟲致命之原因找出來，知道是
     蘇力菌裡面有一種蛋白質結晶物，被特定昆蟲食入後，會造成其腸道出血(中毒)而死亡。這就是「蘇
     力菌」具有「抗蟲」能力的原因所在。
  (三)科學家已經證實：蘇力菌的抗蟲蛋白質只對特定的昆蟲具有毒性，對鳥類、爬蟲類及哺乳類完全
     無害，所以對人類當然是安全的。
  (四)在1990年代，人類透過基因工程技術，將製造抗蟲蛋白質的遺傳基因(抗蟲基因)，從蘇力菌中找
     出來，並將它轉殖進入玉米、棉花及油菜等容易受到蟲害的作物中，使這些作物的細胞中，與蘇
     力菌一樣，能夠製造抗蟲蛋白質。當田野中的玉米根蟲或歐洲玉米螟，與帶有「抗蟲基因」的玉
     米接觸後，便會因食入該蛋白質，造成中毒而死亡。
48.(   )從【文章一】來看，請問塞拉里尼認為造成老鼠早死的原因是什麼？(A)喝了太
       多的水  (B)雌鼠壽命比雄鼠短  (C)食用基改食物  (D)老鼠原本就不健康

49.(   )從【文章二】來看，請問衛福部認為基改食物對人類的影響為何？(A)基改食物
       對人類是安全的  (B)基改食物會造成昆蟲和人類死亡，禁止食用  (C)基改食物
       對人類健康可能有傷害，最好不要吃  (D)基改食物會造成人類腸道出血。

50.(   )請依上述兩篇文章所述，選出最符合科學論證的選項。(A)基改食物很安全，可
       以安心食用  (B)基改食物很危險，完全不能食用  (C)目前對基改食物的研究尚
       缺乏 (
恭喜作答完畢，請再次檢查座號及答案是否正確劃記哦！
)更多的證據，無法下定論。
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